

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr., többszöri hirdetés-
nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ és a „Kanizsai járási községi és körjegyzők egyletének“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentelen leveleket
csak ismert kezeztől toga-
dunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

Munkás osztály.

Nem Zola Emil, az emberi munka nagy dicsőítője, találta ki, hogy az élet leghatalmasabb rugója és boldogsága: a munka; mert ez mindig öröktől fogva elismert igazság volt.

A tréfás magyar zsurnaliszták egyike, másika sietett ugyan Zola enunciatójára egy-egy szellemes tárcában felelni és bizonyítani, hogy a semmittevésben is éppen annyi életboldogság van, mint a munkában; de azért komolyan bizonyára ők is (a leglázasabb, legidegfárasztóbb munka emberei) igazat adtak Zolának.

Aki fiatal korától fogva megszokta a munkát, az előtt szinte érthetetlen valami, hogy munkátlanul, teljes semmittevéssel is át lehessen élni az életet.

És ez úgy van minden munkánál. Az anyagi és szellemi munkánál egyaránt.

A falusi munkás embernél, ki az egész hetet verejtékküti anyagi munkában tölti, legunalmasabb nap szokott lenni a vasárnap munkaszünet napja.

Miért?

Mert megszokta a szakadatlan munkát. Réá nézve a munkátlanul töltött nap elveszettnek tűnik föl. A munka neki olyan, mint a mindennapi kenyér. Ez étvágyát, az tettvágyát elégti ki.

Igy van a szellemi munkánál is.

Tagadhatatlan, hogy a munka — legyen az anyagi vagy szellemi munka — nemesít, fölemel és a lelket eltölti megnyugtató öntudattal, ami egyik lényeges tényezője az emberi boldogságnak.

Az a körülmény, hogy a becsületes, lelki szükségéből is dolgozó embert a munka belsőleg is boldogítja, eredményezte kétségtelenül, hogy a munkás ember az ő munkájának anyagi méltatása iránt mindig nagyon szerény igényekkel lépett föl.

Hisz nézzük csak hazánkban az anyagi és szellemi munkások multját! Törekedtek-e azok

egyébre, mint hogy maguknak túrhető existenciát teremtsenek? Mit tudott-e ennek a szerény és jogos igények kielégítéség? Nem volt-e a magyar szellemi és anyagi munkásoknak élete örökös tengődés?

Nagyon igazságtalanul itélné meg a magyar munkás osztályt, aki megtagadná tőle a türelem elismerését. Annak dacára, hogy túrhető existencia helyett örökös tengődés volt élete, soha semmiféle forradalmi áramlat el nem ragadta a jobb módban élő társadalmi osztályok ellen.

Ezt távolról sem akarjuk érdemül betudni, mert ez a viselkedés és türelem hazafias kötelességük is volt; hanem csak arra akartunk hivatkozni, hogy a magyar munkás osztály milyen türelmes rétege volt az igényfejlesztés terén óriási dimenziókban haladó társadalomnak. Együttal pedig rá akartunk mutatni, hogy a magyar munkásosztály igényeinek kielégítése nem ütközik olyan szertelen nehézségekbe, mely a szociális áramlatot reánk nézve valami roppant kritikus kérdéssé tehetné.

A szerény magyar munkások igényei is emelkedtek, az igaz. De ez természetes dolog. Az emberi igények nem alul, az emberiség alsóbb rétegeiben, hanem a magasabb körökben teremnek; nem alulról fölfelé, hanem fölülről lefelé hatolnak. És annak dacára, hogy a példa magával ragadó hatása könnyen szertelenségekbe vihette volna munkás osztályunkat: a magyar munkások törekvése nem lépett túl ez ideig a régi, jogos korlátokon: most is csak existenciát kívánnak. Tehát semmi egyebet: csak kijutni az örökös tengődésből.

Azok a sztrájkmozgalmak, melyek csak imént zajlottak le a fővárosban, szintén azt mutatták, hogy az anyagi munkások zöme távol-áll az afféle forradalmi túlkapásoktól s hogy a munkások igényei éppen nem olyan természetűek, hogy azokat egy kis jóakarattal, egy kis belátással kielégíteni nem lehetne.

A szellemi munkások helyzete valamivel mindig túrhetőbb volt, mint az anyagi munká-

soké s talán azért nem is tömörültek még olyan erkölcsi erővel, mint amazok. Ha azonban a megélhetés föltételei és az életigények az eddig tapasztalt arányokban nőnek és sorsukon valahogy könnyítve nem lesz, igen valószínű, hogy a szellemi munkások is tömörülni fognak előbb-utóbb s akkor ők is a törvény korlátai közt maradó és megengedett mozgalommal fogják kívánni jogaikat: a tengődés nélküli existenciát.

Mivel a mi munkásosztályunk igényei már szinte hagyományosan szerények s mivel az anyagi és szellemi munkásokat nálunk igen sok tekintetben hazafias szempontok is vezérlik: attól, hogy a munkásosztály bármely vonalon is túlkapásokra ragadtatnék, ez idő szerint tartani nem kell.

A magyar munkás osztály a saját benső világában érzi, tudja a munka erkölcsi becsét s a jól végzett munka boldogító öntudata mellett sohasem fognak többet kívánni anyagi méltatásul sem, mint amennyit a munkaadók igen könnyen, habozás nélkül megadhatnak mindenkör.

A munka értéke, becse napról-napra nő, abban a mértékben, amint a munka produktumainak piaca akár a szellemi, akár az anyagi téren nő és élénkebbé lesz. Be kell ezt látni azoknak is, kik a munka anyagi vagy erkölcsi hasznát tulajdonképpen nagyban, accumuláltan élvezik.

Es ha ezt majd minden vonalon úgy egyesek, mint nagyobb társadalmi egyesülés folytán keletkezett jogi személyek belátják: bizonyára önként fogják kezdeményezni a munkás osztály sorsának, helyzetének gyökeresebb javítását s nem fogják bevárni, hogy állandó kísértetül anyagi és szellemi munkásaink közé szegődjék a sztrájkoknak, ennek az Amerikából beköltözött indigenának, szelleme.

Mert távol áll ugyan tőlünk minden szocialistikus irányzat; nem ismerjük el soha jogosnak az uralkodni vágyó, rendszerint éhhaló munkások túlkapásait: de a leghiggadtabb belátással és a munkaadók érdekében is szakadatlanul

A „Zalamegye“ tárcája.

MALVIN.

Meghalni! . . . mikor még nem is éltem . . . Szemem nehéz és aludni nem merek. Mi jó volna pedig pihenni már egyszer; de örökre . . . ugy nem — még nem!

Iza rám sem hallgatsz, ugy-e? Megint a könyveket bujod, azokat az unalmas rémhistóriákat? Vagy alszol? — Te boldog vagy, te még álmodhatsz is. De én! . . .

Jőjj ide közelebb — ülj ide az ágyam szélére. Nem mersz? Félsz tőlem? Töröld meg a homlokomat, ugy — ah! . . . Milyen hideg a kezed, ne vedd még el; az én homlokom forró, ugy-e, mint a parázs tűz? — Tudom én, hiába mondom, hogy nem.

Látod azt a nagy sötét pillangót? Itt repked mindig a szemem előtt. Nem látod? Nem látsz te semmit! — Egy egy percre a szememre száll s az olyan kimondhatatlanul jól esik: édes nyugalom kéje zibong át testemen, mintha ereimben a tüzes vér helyett édes langy meleg tej ömlenék át. De én aludni nem merek, nem akarok . . . Nyugodjam? Te mindig csak azt hajtod, Iza. — Azt parancsolta a doktor? De valami itt benn — hajtsd ide csak a fejed, hallod, milyen sebesen ver, milyen erősen dobog — itt benn azt parancsolja, hogy beszéljék, hisz már ugy is kevés van hátra . . .

Meghalhatnék-e ugy, hogy neked el ne mondjam: mért hagyott itt? . . . Hányszor átkoztad előttem s én mindig azt mondtam ne átkozd, vagy hallgattam s eltitkoltam könyveimet, hiszen te ugy haragudtál, ha láttad, hogy sírok utána . . . mikor rutul megcsalt.

Nem Iza! Akarom, hogy ne átkozd te sem, mint én nem átkoztam s nem átkoztam soha.

. . . Hogy is volt — várj csak egy kicsit, hadd gondolkozzam. Igen, igen! — ott voltál te is; az volt az utolsó találkozásom veled. A világos kékrubám volt rajtam, abban, abban tetszettem neki legjobban; vedd

elő csak, ott van a siffon baloldalam; ott van a kék szalagos nyári kalapom is, alól a nagyobbik dobozban; az volt a fejemen . . . nem is, a kezemben volt s a szalagjánál fogva himbáltam. Ne add el ezeket Iza, ha én már nem leszek. Igérd meg, hogy nem adod el; köszönöm. De ne is viseld, csak tartsd meg emlékül; ha rá nézsz: jusson eszedbe a te boldogtalan Malvinod.

A lázbeteg leány egy percre elhallgatott, lecsukott szempilláin át omlott a könnye, előntve kigyult s beesett arca gödreit.

. . . Elraktad? Miért nem jössz hát ide? Miért sírsz? Lásd én nem sírok (s szeméből csak ugy ömlött a köny.)

Jer ide, hisz még nem mondtam el. Hol is hagyta fel? — Igen: a parkban sétáltunk azon a lejtős uton, hol a sűrű vén platánok boltíve alatt ki lehet látni messze a sárguló buza földekre.

Te leültél gyeppadra olvasni. Mi mentünk tovább. Kivülünk nem járt arra senki. — Árpád, mint legtöbbször, komor, hallgatag volt. Én kitérő kedvű, nem bírtam magammal, a nélkül, hogy okát tudtam volna adni. Bolond voltam — örült voltam, Iza! Beszéltem ezerfélet, összefüggés nélkül; olyanokat, mikkel féltékenységet ingereltem és akarattal; mert jól tudtam — emlékszem most is tisztán — jól tudtam, hogy könnyelmű, veszélyes tréfát űzök. — Nem bírtam ellenállani örültségemnek; mint a gyermek, játszottam a tűzzel . . . Láttam, hogy minden szavam szívbe markol s nekem azt olyan édes pokoli gyönyör volt nézni! Pedig szerettem, ugy, mint az előtt, mint most, mint . . . hiszen te tudod legjobban Iza!

Árpád megfogta kezem; kért, esdekelt: ne bántsam, hagyjak föl a kegyetlen tréfával . . . S én? eldobtam kezét s kacagtam, hogy a köny kicsordult szememből, hogy most a szívem majd megszakad belé! . . .

Abban a pilanatban suhant el előttem az a szem üveges nyegle, aki — tudod — mindig utánam járt, a kívül, míg Árpád jegyesem nem volt, annyiszor boszantottam őt. És az mindent látott s tán hallott is.

Árpád akkor megragadta kezemet oly erővel, hogy felszisszentem belé; arca sáppadt volt; szemében fájdalom, düh, szerelem s bosszu vetett egyszere lobbott. — Reszketett, akár egy gyermek. Én álltam, mint szobor és ajkaimon nem voltam képes visszafojtani a hahótát . . . Habahah! Iza! hallod? így nevettem én akkor.

Fagyasztó kacagás tört elő ajkain; utána soká kimerülten feküdt párnáján, tágra nyílt, fénytelen szemekkel nézve egy pontra.

— Malvin! édes Malvin! Ne izgasd magad! Tudok én mindent . . .

Nem tudsz Iza! . . . suttogetta magához térve.

Jól van édesem, hát nem tudom. De lásd, neked nyugalomra van szükséged. Fájdalmadat csak égetőbb teszi a túlságos izgatottság s a visszaemlékezés. Majd ha jobban leszel, elmondod; meghallgatom édes Malvinom.

Ha jobban leszek — rebegte kinos mosolylyal. — Nem Iza; elmondom most, vége lesz mindjárt . . . Nevettem — addig mondtam ugy-e? igen, addig, tudom. „Malvin! . . . lihegte egész közel hajolva arcomhoz Árpád, te nem szerethetél soha, hogy így bánssz velem.“ „Nem!“ mondtam hideg, határozott hangon a másik túlságba esve. „S nem tart vissza e gyürű, hogy ezt szemembe mondod?“ kérdé. „Nem!“ feleltem, mint előbb. Slevonva gyűrűjét, felé nyujtottam. Örült voltam Iza! — örült! pedig szerettem őt, mint nő szerethet férfit.

Árpád elvette a gyűrűt s ott hagyott. Kiáltani akartam, nem tudtam; valami lekötözte nyelvemet. Rohanni akartam utána, nem voltam képes; álltam, mint körültem azok a mozdulatlan fák, gyökeret vert lábakkal. S mikor eltűnt, odaborultam egy fához; sirtam, míg te utánunk indulva, megtaláltál és fölemeltél. Miért nem hagytaál akkor ott Iza? Hadd sirtam volna el lel kemet.

Mikor felocsudtam, a nap már vérpiros arccal tekintett végig a boltíves sétatton. Hívtál és én nem mentem; néztem hallgatagon azt a bágyadt fényű, piros

hangoztatjuk, mindenkor nyíltan kimondjuk, hogy a tisztességes, becsületes, a valóban öntudatos munkásszótálynak vannak jogos igényei Magyarországon is azoknak kielégítését sürgeti a munkások és munkaadók érdeke egyaránt.

Városunk 1895. évi költségvetése.

A városi tanács által egybeállított s az egyes szak bizottságok részéről felülbírált 1895. évi költségvetésünknek főbb tételeit a következőkben adjuk:

Bevételek.

A) *Rendes bevételek.* I. *Állandó jövedelmek* u. m. 1893. évi pénztári maradvány 372 frt 06 $\frac{1}{2}$ kr., földbérlekből 257 frt 90 kr., városház alatti boltok béréből 954 frt 10 kr., aggáppoldai szoba béréből 30 frt, kavics telep bére 200 frt, homokbánya bére 35, mértékhatelési tér 100 frt 50 kr., vadászati tér 212 frt, fűár 260 frt 50 kr., Baross ligeti vendéglő bére 620 frt, szénaspajtábér 160 frt, felhőképi vendéglő bére 980 frt, összesen 4.182 frt 06 $\frac{1}{2}$ kr. — II. *Változó jövedelmek.* Adóbehajtási illeték 450 frt 97 kr., marhalevelek kiadása és átíratása 564 frt 29 kr., szemétkihordási illeték 74 frt, letelepedési díjak 55 frt 68 kr., ojtványok- és fűvesz-székért 35 frt 20 kr., mázsálási díjak 44 frt 20 kr., községi pótlék hátralékból 3000 frt, összesen 4.224 frt 34 kr. III. *Elemi iskolai jövedelmek.* Tandijából 2.627 frt, iskolai értesítőkből 44 frt 40 kr., dr. Hérick-Tóth alapítvány kamata 100 frt, tintadíj 186 frt 50 kr., összesen 2.957 frt 90 kr. IV. *Iparostanonciskolai jövedelmek.* Tandijból 384 forint, iparengedély díjak 39 forint, államsegély 300 frt, iparkihágási bírságok 50 frt, összesen 773 frt. V. *Kisdedovodai bevételek.* Tandijból 400 frt.

B) *Rendkívüli bevételek.* I. Különtétel 2.244 frt. II. Átmeneti jövedelmek 233 frt 45 kr.

C) *A bank által lekötött jövedelmek után* 41.039 frt 64 kr.

A *rendes és rendkívüli bevételek összege* 56.054 frt 39 $\frac{1}{2}$ kr.

Kiadások.

A) *Rendes kiadások.* I. Személyi járandóságok, a) Tiszti fizetések 13.602 frt 35 kr., b) szolgák, rendőrök fizetése 4.954 frt, c) személyi mellékjárulékok 853 frt 30 kr., összesen 19.409 frt 65 kr. II. *Különtételek.* Utcák világítása 3027 frt 03 kr., irodai szerek (bolti cikkek, világítási, nyomdai, könyvkötői cikkek, törvénykönyvek, rendezetek tára, hírlap hirdetési díjak és átalány, ügy hírlapok előfizetése) 1.165 frt 15 kr., összes épületek jó karban tartásánál iparos munkák 2562 frt, marhalevelek beszerzésére 141 frt 84 kr., városi ingatlanok után állami, községi s törvényhatósági pótladó 2.517 forint 70 kr., vidéken ápoltak után gyógyköltség 209 forint 13 kr., városházához és iskolához fa beszállítási és vágatási költség 319 frt 10 kr., városi épületek tűzkar ellen való biztosítása 208 frt 61 kr., tűzoltóknak évi segély 150 frt, utak és hidak javítása 212 frt, marhalevelek átíratásánál, ujoncozásnál, számvizsgálásnál, kiküldetéseknél napi díjakra, valamint az ideiglenes végrehajtó és 4 becsüsi napi díjára 1.474 frt 50 kr., egyéb aprólékos kiadásokra 564 frt 34 kr., összesen 12.551 frt 40 kr. III. *Elemi iskolai kiadások.* Személyi és dologi kiadások összege 11.823 frt 63 kr. IV. *Iparos tanonc iskolai kiadások* összege 1.414 frt 36 kr. V. *Kisdedovodai kiadások* összege 1.100 frt. VI. *Laktanyai gyakorló tér bére* 270 frt.

B) *Rendkívüli kiadások.* I. Csatornázási és aszfaltozási kiadások 1.510 frt 19 kr. II. Szegénytartási kiadások 2.241 frt 15 kr. III. Áttűtő kiadások 233 frt 45 kr. IV. Előre nem látható kiadásokra 2.000 forint. V. Főgymnasiumra szeptember—decemberi részlet 216 frt 66 krajcár.

C) *Bank tartozások törlesztésére* 38.125 frt.

A *kiadások összege* 91.045 frt 49 kr., amelyből az 56.054 frt 39 $\frac{1}{2}$ kr. összes bevételt levonván, pótlék után tüzgolyót: az én eldobott boldogságom leszálló napja volt az...

Az többi tudod. Én elhallgattam előttem, mi történt közöttünk, csak annyit mondtam: elhagyott végkép! Aztán elmentünk a kerti pavillonba. Reméltem, hogy ott látjuk. Csálódtam.

Ott tánc volt. A szemüveges nem sejtve iszonyu lelkiállapotomat, hozzánk jött és üres bókjaival halmozott el. Fecsegett össze-vissza mindent, végre táncra hívott. Éngem megszállt előbbi ördögöm. Táncoltam. Az volt az én halál-táncom, Iza!

Soká künn maradtunk; te hívtál egyre! Én nem hallgattam rád; a szemüveges pezsgőt hozatott. Hívós éj volt. Nem voltam az időhöz öltözve. Meghültem. Éjfél volt, mikor a városból haza kerültünk.

Itthon nem várt senki; nem volt, a ki megszidjon künmaradásunkért... sokára én sem leszek; elmegyek oda, hol jó apánk s anyánk várnak rám. Egyedül maradsz Iza!...

Ha lesz egykor, kit úgy szeretsz, mint én szerettem őt: jusson eszedbe a boldogtalan Málvin! Ne kövesd te őt!

Jer, csokolj meg; aztán nesze a kulcs, a varrósasztalom fiókjában vannak az ő levelei. A legtetszőt olvasd el. Hogy eltűntek, másnap kaptam tőle. — Iza! ő engem bűnösnek hisz. Én nem feleltem levelére; nem volt erőm hozzá. De mondd meg neki, fogadd meg, hogy megteszed — minden erejét összeszedve megragadta Iza karját, fölemelkedett fekhelyéről s kezét esküre emeltem kiáltva, amint csak beteg tudója engedé, hogy fölperzent ajkain kiserkedt a vér — mondd meg: nem igaz... esküszöm Iza!... es—kü—szöm!...

Visszahanyaltott.

A szegény elhagyott Iza lehajolt s megcsókolta hüllő, örökre lezárt ajkait. Nézte, nézte, nem a meghalt testvért, hanem a nő: azt a megtejtethetlen örök rejtélyt.

S aztán egy sóhaj lebbent el ajkain: szegény, szegény Málvin! mit ad a világ egy szegény leány esküjére?

fedezendő 34.991 frt 09 $\frac{1}{2}$ kr., amit 49.703 frt 67 kr. egyenes adóra kivétvén, esik egy egy adó forintra 70 $\frac{1}{10}$ kr. pótlék.

A pesti magyar kereskedelmi banktól eddig kölcsön vett 655.000 frtos kölcsön törlesztésére lekötött városi jövedelmekről és ezek kiadásairól külön részletes költség előirányzat van egybeállítva, amely szerint bevételek: pénzügyi palota évi bére 1.950 frt, Bárány szálloda után a boltokkal együtt 7.060 frt, téglagyár tiszta jövedelme 1.500 frt, regale kötvények kamataiból 4.610 frt 24 kr., vágóhídi díjakból 1.832 frt 70 kr., napi- és heti vásár bérekből 6.116 frt 66 kr., országos vásárbér 3.058 frt 34 kr., laktanyabér a kincstártól 5.431 forint 18 kr., megvétől katonai szállásdíjtörvény 9.480 frt 52 kr., összesen 41.039 forint 64 kr., mely összeg ellenében a 655.000 frtos kölcsön amortizációjára kiadás 36.025 frt, ezen törlesztések nyugta- és szelvény bélyegeire 500 frt, a 20.000 frtos váltótartozás kamataira 1.600 frt, összesen 38.125 frt.

Néhány szó jövő évi költségvetésünkhöz.

Városunk 1895. évi költségvetését, amelyet a tanács egybeállított s az egyes bizottságok tüztesen megtárgyaltak, főbb tételeiben fentebb adjuk.

A költségvetéshez kevés szólanivalónk van.

Ha szembe állítjuk az előző évek költségvetéseivel: tárgyilagossá birálat mellett csak azt mondhatjuk róla, hogy a költségvetések készítésénél követendő azon elv, mely szerint a bevételek a lehető legalacsonyabb, míg a kiadások a lehető legmagasabb összegben vétesnek fel, az egyes tételek megállapításánál szem előtt tartott.

Megnyugvással tapasztaltuk, hogy azon, a közönség megtérsítésére irányult s éveken keresztül gyakorolt eljárás, mely szerint a megyei kártalanítás, valamint a regái kötvények kamatai azon okból, mivel mindkét címetet utólag kapjuk, nem vétetett fel másfél évi összegben; mert soha sem kaptunk egyik évben sem 3 részletet, hanem kettőt s így az e két címen felvenni szokott 5—6000 forintos bevétel, mely tényleg soha sem folyt be és csak a bevétel fokozása s így a pótlék csökkentése végett vétetett fel, töröltetett, remélhetőleg egyszer s mindennkorra.

Kifogásolnunk kellene, hogy a költségvetés az 1893. évi szármadással bevételi és kiadási hátralékainak teljes figyelembe vétele nélkül állapított meg, vagyis ezen költségvetés is ugyanazon hibában szenved, mint a tanács által az 1894-ik évre egybeállított költségvetés, amelyet a képviselőtestület annak idején ezen hiány pótlása végett a tanácsnak visszaadott.

Hogy azonban ezen költségvetés készítésénél e kihagyás nem véletlenül, hanem szándékosan történt s hogy jelen költségvetés ezen kihagyás mellett sem veszt realitásából, indokát abban leli, hogy az 1893-ik évi szármadással adatai szerint az ott feltüntetett 27.970 frt 83 $\frac{1}{3}$ kr. kiadási hátraléknak fedezetét szolgál a szármadásban feltüntetett 41.217 forint 84 $\frac{3}{4}$ kr. bevételi hátralék, és ha ebből a 12.651 frt 60 kr. pótlék hátralékot, amely címen a költségvetésben 3.000 frt irányoztatott elő, levonjuk, még marad 28.566 frt 24 $\frac{3}{4}$ kr., mint fedezeti összeg. Ehhez járul még ama körülmény is, hogy ezen kiadási hátralékok egy része bevételre a felveendő 200.000 frtos kölcsönbe.

Magának a költségvetésnek, amely 70 $\frac{1}{10}$ -ban állapítja meg jövő évi községi pótlékunkat, realitását csak egy körülmény teszi némileg problematikussá, t. i. a folyamatosan levő 200.000 forintos kölcsön felvétele, amelylyel a függőben levő adósságaink teljes fedezetet nyernének, de amelynek kamatfelvételét — az eddigi kölcsöneinknél szereplő kamatlábat véve egyelőre alapul — városi háztartásunk terhe évi 11.000 frttal fog nőni.

Mivel a kölcsön még nem realizált, így a költségvetésbe fel nem vehetett ezen 11.000 forintos évi terheket fedezetül szolgáltatának az augusztus hó 11-én tartott képviselőtestületi gyűlésen a pénzügyeink rendezésére kiküldött bizottság által javasolt s a képviselőtestület által elfogadott új jövedelmi források, amelyek oly természetűek, hogy egyiknél másikkal előre megállapítani a remélhető évi jövedelmet igen nehéz.

Feltéve, hogy a javaslatba hozott és elfogadott összes új jövedelmi források az illetékes hatóságok részéről jóvá hagyatnak s így tényleg új jövedelmi forrásul szolgálnak: úgy remélhető, miszerint ezen új források jövedelmei oly összeget fognak képviselni, amely az új 200.000 frtos kölcsön törlesztésére elegendő lesz; míg amennyiben az új jövedelmek ezen 11.000 frtos terhet meg nem bírják, azon mértékben a költségvetés keretén belül a tanács és bizottságok részéről megállapított 70 $\frac{1}{10}$ -ot emelni kell.

Pénzintézeteink.

Köztudomású dolog, hogy pénzintézeteinkben rengeteg mennyiségű pénz van elhelyezve, mely hogy nem hever gyümölcsözetlenül, arról bizonyosságot tesznek az évi zármérlegek és az osztalék, mit az aránylagos forgalom által teremtett jövedelemből nyújtanak az igazgatók a tőke boldog tulajdonosainak.

Hogy a forgalom és tőkejövdelem, az egyes intézetek keletkezésétől számítva, évenként mily arányokban növekedett, arról nincsenek biztos adataink, de annyit tudunk, hogy pénzintézeteinknek majd mindenike felvirágozott s vagyonilag biztos és jó lábán áll.

Nagyon természetesen az olyan intézetekre, melyeket a nagy közönség tart fenn, amelyeknek felvirágozásához a társadalom minden rétege hozzájárul, a közélet terén bizonyos erkölcsi kötelezettségek is nehezednek, melyek elől kitérni alig lehet s melyeket megtagadni elfogadható okkal nem is lehetne. Elismerjük szíves készséggel, hogy pénzintézeteink az e fajta erkölcsi kötelezettségek elől nem igen szoktak kitérni s anyagi erejükhez mérten hozzájárulnak minden nemes, jótékony, emberbaráti intézmény és egyesület segélyezéséhez, hogy mondhatjuk, alig van alkotás, mely egyúttal pénzintézeteink által készítettét is ne hirdetné.

De megvalljuk őszintén, mi a pénzintézeteink társadalmi szereplését és ügykörét nem kizárólag a hu-

manus cselekedetekben és a könyörület munkájában keressük, valamint hogy üzleti működésüket sem tartjuk annyira megszoríthatónak, hogy az csak kölcsönözésekre és értékpapírok forgatására szorítkozzék. A pénzintézetekre nálunk az az igen szép és kulturális tekintetben igen fontos feladat vár, hogy megtérítsék a magyar gyáripárt, melyre a vidéki városoknak maholnap égető szükségük lesz, ha a munkásszótályt nem akarják kitenni a biztos nyomornak, a kényszer elzűllésnek.

Mert ha vesszük, hogy az ilyen irányú tervek és kezdeményezések, melyek néhol a gyáripárt megerem-tését célozták, mily indolenciával találkoztak, ugy akarva, nem akarva, azt a következtetést kell levonnunk, hogy a vidéki városokban a kereskedelmet és ipart emelni egye-sék kezdeményezésére épen nem lehet, hanem a tőke-faktorainak kell az ügyet kezökbe venni és megvaló-sítani.

Hogy pénzintézeteink ez irányú törekvése milyen lanyha, az nagyon ismeretes dolog s nem szorul bővebb bizonyításra. A túlságos ovatosság, hogy ne mondjuk: *copf*, mely intézeteinknél honol, azt tartja, hogy ilyen *váltakozó jövedelmű üzletek* becsajtkozni nem szabad; holott egy gyártelep létesítésénél a jövedelem bizonyta-lansága sokkal kisebb mérvű, mint pénzintézeteink mostani tüzérkedése. Tudunkkal ugyanis több százezer forintra rugó értékpapír hever pénzintézeteinkben, melyeknek átváltozása sokkal inkább ki van téve az esetleges-vesztéseknek, mint bármely nagyobb szabású iparvál-lalat.

Ha a fővárosiaktól eltekintve, a vidéki pénzintézetek működési körébe tekintünk, azt látjuk, hogy a nagyobb gyárak és ipartelepek létesítése csak a pénzintézetek kezdeményezése- és hozzájárulásával éretett el. E-hisszük, hogyha pénzintézeteink jövőre még inkább levet közik eddigi elzárkózottságukat s viribus-unitis veszik kezökbe a gyáripárt elhanyagolt ügyét, az okvetlenül fel fog virágozni, mert a közönség is nagyobb bizalommal járul hozzá áldozataival.

Ha gondolkozni fogunk pénzintézeteink igazgatósa-gai arról, hogy a most forgalomba levő tőke évről évre veszíti helyét, ugy a részvényesek és a munkás osztály a kereskedelem és ipartéjesztés érdekében is akarniok kell, hogy a vidéken nagyobb gyár- és ipartelepek léte-süljenek, mert ezek hiányában egész társadalmi és köz-életi fejlődésünk csak üres ábrándozás.

Hivatalos rovat.

Zala Egerszeg rend. tan. város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a város tanácsa által előterjesztett s a szakbizottságok által felülvizsgált 1885. évi költség előirányzat az esetleges észrevételek megtehetése végett 15 napon át azaz 1894. szeptember hó 3-tól szeptember hó 18-ig a városháza tanácstermében az 1886. évi XXII. t. c. 125. § a 2. bekezdése értelmében közszemlére kitű-tetett, ahol naponként a hivatalos órák alatt bár ki által betekinthető.

Zala-Egerszegen, 1894. szeptember 3-án.

Németh Elek
h. polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

A megyei közigazgatási bizottság szeptember havi ülését f. hó 11-én tartja az újmegyeház gyűlés termében. **Újabb kitüntetés.** Örömmel értesültünk, hogy *Stern Farkas* kis-örsi szőlőbirtokos, kis-örsi tajorai után leg-utóbb a liverpooli kiállításon az arany érmet díszkole-véllal és a bécsi kiállításon az ezüst érmet megnyerte. Ezen kitüntetés a 13-ik illetve a 14-ik, melyet kiváló és most már világhírű borai után elnyert.

A zalaegerszegi községi iskolaszék f. hó 5-én tartott ülést Szigethy Antal iskolaszéki elnök elnökle-te alatt, a ki megnyitó beszédében az új tanév alkalmából melegen üdvözölte a szép számmal megjelent iskolaszéki tagokat. A polgári iskola igazgatójának jelentése szerint az I. osztályba 65 növendék iratott be, míg többben — hely szűke miatt — visszautasítottak, míg a II-ikba 70-en; kéri az iskolaszéknek ez ügyben intézkedését; mivel a polgári iskola egy osztályába 60-nál több növendék nem vehető fel. Az iskolaszék feliratban adja tudtára a miniszternek a beírt növendékek számát, tu-datva egyúttal, hogy már a mult tanév elején kérte a minisztert feliratilag párhuzamos osztály felállítására, azonban az iskolaszék ez irányú felirata mind ez ideig elintézését nem nyert. — A női kézimunka tantolyam-nál a csupán elméleti tárgyra járó növendékek tan-díja egy évre 3 frtban állapított meg. — Az elemi iskola igazgatója jelentést tett az eddigi beiratások eredményéről; jelentése szerint eddig mintegy 400-zal kevesebb van beírva, mint a megelőző évben. Az is-kolaszék megbizta az elemi iskola tantestületét, hogy a tankötelesek összeírásai lajstroma, valamint a lelkeszi hi-vataloktól betérjesztett születési kimutatások alapján állapítsa meg a még be nem írt tankötelesek számát, hogy folytatólag a szükséges intézkedést megtehesse.

Főnök változás. Az osztrák magyar-bank nagy kanizsai fiókjának főnöke, *Sluk Sándor*, saját kérelmére hason minőségben Kozsuvára helyeztetett át, míg helyére *Morgenthaler Lajos* helyzetetett Budapestről.

Köszönetnyilvánítás. Az alsó bagodi önk. tüzoltó egyeslet zászló szentelési ünnepélye alkalmával tartott táncmulatságnál felülfizetni szivesek valának: Orosz Pál úr 4 forint 20 krt, Malatinszky Lajos úr 4 frt 70 krt, Thassy Miklós úr 2 frt 20 krt, Farkas Imre úr 2 frt 20 krt, Szalay János úr 1 frt 20 krt, Mayer István úr 80 krt, Strausz Rafael úr 80 krt, Tóth Gyula úr 80 krt, Mitter József úr 70 krt, Farkas Imréné urnő 50 krt, Baranyay János úr 70 krt, Farkas Károly úr 40 krt, Vincze István 40 krt, Csentericz Gábor 20 krt, Hideg Józsefné urnő 20 krt, Kőcsa János úr 20 krt, Simon János 20 krt, Strausz Sándor úr 20 krt, Pfeifer Ábra-hám 20 krt, Tuboly Károly 20 krt, Szabó Ferenc 20 krt, Mattesdorfer Mórné 20 krt, ifj. Schmal Ignác úr 20 krt, Nagy Károly úr 10 krt, összesen 21 frt 70 krt.

Csillagh Gyula úr, ki már korábban is 10 frtot adott az egyet zászalajára, ez uttal is 30 forinttal ajándékozta meg az egyetletet. A szives adományozóknak ez uton mond hálás köszönetet a tüszölt parancsnokság.

Beiratasok eredménye. A zalaegerszegi polgári fiú, polgári leány- és középkereskedelmi iskolánál az 1894/5-ik tanévi beiratasok meglepő eredménnyel végződtek. Beiratot a polgári fiú iskola I. osztályába 65, a II-ikbe 70, a III-ikba 33, a IV-ikbe 32, a középkereskedelmi iskola I-ső osztályába 31, a II-ikba 42, a III-ikba 21, a polgári leányiskola I-ső osztályába 47, a II-ikba 31, a III-ikba 14, a IV-ikbe 16 növendék, vagyis a polgári fiú iskola négy osztályába 200, a középkereskedelmi iskola három osztályába 94, s így összesen 294 fiú és 108 leány. A mult 1893/4-ik évben beiratott a polgári fiú-iskolába 170, a középkereskedelmi iskolába 82, a polgári leányiskolába 82 s így a mult évi beiratas eredményéhez képest a folyó 1894/5. tanévben a növekedés a polgári fiú iskolánál 30, a középkereskedelmi iskolánál 12, a polgári leányiskolánál 26.

Képviselőtestületi ülés. Tápoleza város képviselőtestülete legutóbbi közgyűlésén vette tüzetes tárgyalás alá az előjáróság részéről egybeállított 1895. évi költségvetést s annak minden egyes pontját elfogadta, csupán a vasúti részvények törlesztésére felvett 2000 frtos tételt törölte s elhatározta, hogy az e címen még hátralékban levő tartozását a város — a teher elviselésének könnyítése céljából — amortizációs kölcsönrel törleszti, amelynek törlesztésére évi 350 frt szükségesnek látszik. Ez irányú közgyűlési határozat folytán az előjáróság részéről megállapított 50%-os pótlék 42%-ra fog leszállani.

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter dr. Szegő Hugó nagykanizsai kir. törvényszéki joggyakornokot a nagykanizsai kir. törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki.

A tanév megkezdése. A keszthelyi kir. kath. főgymnasiumban a beiratasok e hó három első uapján megtörténtek, a tanév ünnepeles „Veni sancte”-val szeptember 4-én megnyitották, a rendes tanítás 5-én kezdetett. Beiratott a 7. osztályba összesen 238 tanuló. — A községi elemi fiú- és leányiskolába a beiratasra kitűzött idő alatt beiratott 480 tanuló. A rendes tanítás 5-én kezdetett meg.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Wagner János csáktornyai áll. tanítóképződei segédtanárt saját kérelmére hason minőségben a kiskunfélegyházi állami tanítóképződéhez helyezte át.

Eljegyzés. Szalay Pál (Adrián) és Breit Sarolta (Barkóc) jegyesek.

Női kézimunka tanfolyam. A zalaegerszegi polgári leányiskolával kapcsolatosan szervezett női kézimunka tanfolyamba az 1894/5-ik tanévben tíz növendék iratkozott be, akik közül nyolcan úgy a gyakorlati, mint az elméleti oktatásra járnak, míg ketten csupán az elméleti tárgyakat hallgatják, amelyek a kereskedelmi levelezés, könyvvitel és kereskedelmi számtan.

Tanítválasztás. Szoboticzán Terbiz Béla okleveles tanító választott meg másod tanítónak.

Megerkeztek a bakak. Nagy Kanizsa házi ezredének, a cs. és kir. 48-ik gyalogezredének 4-ik zászlójára, amely eddig Komáromban állomásozott, f. hó 4-én vonult be Nagy Kanizsára új állomáshelyére.

Meghívó. A „Veszprém egyházmegyei róm. kath. tanítói egyesület” Keszthely-sümeghi egyesült köre a f. évi szeptember hó 13-án délelőtt 10 órakor Keszthelyen, a városi elemi iskolában tartja őszi, rendes közgyűlést, melyre a kör összes tagjai s a tanügy barátai tisztelettel meghívottak. A közgyűlés tárgysorozata: Elnöki megnyitó. A mult gyűlés jegyzőkönyvének tudomásul vétele. Elnöki jelentés. Előterjeszti Vellner Alajos káptalanfai tanító, a kör világi elnöke. Gyakorlati előadás a természettanból. Előadó Strausz Géza zala-szt. lászói tanító. Esetleg „Egy gyakorlati lecke a faiskolából.” Előadó Pápay Sándor Szent-Gróth polgárvárosi tanító. Értekezés ily című tétel felett: „A szép és helyes beszéd s a népiskola.” Előadó Gréber Sándor szentgyörgyi tanító. Esetleg értekezés ily című tétel felett: „Mit tehet a tanító tanulói felegyelmezésére az iskolán kívül.” Előadó Végh Győző zsidó másodtanító. Pénztárnoki jelentés. A „Gondviselés” nevű egyházmegyei segély- és nyugdíjalap, az „Országos kath. tanítói segélyalap” tag díjainak s a kör tagdíjak és esetleges hátralékoknak befizetése. Könyvtárnoki jelentés. Indítványok tárgyalása. A közgyűlést 9 órakor tartandó szent mise előzi meg, melyen pontosan megjelenni a kör tagjai tisztelettel kéretnek. Kelt Káptalanfán, 1894. évi szeptember 1-én. Vellner Alajos körelnök.

A csáktornyai tanítóképző intézetbe az 1894/5-ik tanévre az I-ső osztályba 28, a II-ikba 27, a III-ikba 25, a IV-ikbe 17 növendék vétetett fel. A javító vizsgálatokat f. hó 4-én tartották s a tanév f. hó 6-án vette kezdetét.

Lótenyésztési jutalomdíj osztás. A magy. kir. földmívelésügyi miniszterium által Zalavármegyére engedélyezett általános lótenyésztési jutalomdíj osztás N. Kani zán folyó 1894. évi szeptember hó 20-án d. e. 10 órakor fog megtartatni. Jutalomdíjakban részesítettnek — a Nóri fajta kivételével — Zalavármegyében nevelt oly 1 és 2 illetve 1 1/2 és 2 1/2 éves kanca és ménesikók, melyek a bíráló bizottság által jutalmazásra érdemeseknek találtnak. Az egyes jutalom díjak a bíráló bizottság által megállapítandó összegekben osztatnak ki az illető tulajdonosoknak. A díjazásra elővezetendő csikók f. évi szeptember hó 19-éig a nagykanizsai polgármesteri hivatalnál bejelentendők, a tulajdonos nevének és lakhelyének, az elővezetendő csikó korának és származásának — illetve az apamén és anyakancának megjelölésével.

Biciklisták köre Nagykanizsán. Tivolt János kávéház tulajdonos lakásán f. hó 2-án a kerékpárosok körének megalakítása végett előleges értekezlet volt, amelyen 16-an megjelentek. Hosszas tanácskozás után abban állapodtak meg, hogy a kört csak akkor létesítik, ha a városban levő összes biciklisták érdeklődést tanu-

sítanak a kör eszméje iránt; egy ívet bocsátottak ki, amelyen a körbe való belépésre jelentkezhetni és az ügyek tovább vitelére s a szükséges alapszabály terve zetésének elkészítésére Kocsis Kálmán, Rosenfeld Lajos és Tivolt Jánosból álló három tagu bizottság választották.

5000 ik örseg. A keszthelyi önk. tüzoltók aug. hó végén tartották az 5000-ik őrszolgálatot. Az örseget ez alkalommal a tisztikar tagjai tartották és pedig Hencz Antal elnök és Pöltz Bál főparancsnok. A jubiláris ünnepe ly alkalmával lakomát is rendeztek, melyen számos fölköszöntőt mondtak, — éltették Festetics T. grótot az egyet védnökét, Hencz A. elnököt stb.

A zalaegerszegi alsó-fokú kereskedelmi iskolánál az 1894/5-ik tanévi beiratasok szeptember hó 13-án délután 4 órakor lesznek a polgári fiú-iskola első osztályú termében, míg a szabályszerű előadás szeptember 16-án délután 2 órakor kezdődik.

Esküvő. F. hó 9-én két menyegzőnek lesz színhelye Szabó Károly helybeli nyugalm. plebános háza, a honnan délelőtt tartja esküvőjét Lendvai Gergely zágrábi vasúti kalauz Laki Erzsébettel a róm. kath. plebánia templomban, délután pedig Báder Móréc bécsi vasúti alkalmazott Krausz Etelkával az izr. templomban.

Új állami iskola Zalavármegyében. Mura-Szent Keresztesen legközelebb állami iskola létesül, amely iskolába járnak a szentkereszti, mikófalvai és bányavári tankö telesek, akiknek száma a mástélszázat meghaladja. Te kintettel a tankötelesek ily nagy számára, már is két tanítói állás szervezése vétetett figyelembe.

Az ipariskolai tandíj fizetésére ki van kötelezve? Ezen kérdés fölött hozott a napokban döntő határozatot a közoktatásügyi magy. királyi miniszterium. Keszthely érdekelte iparosai ugyanis, az ipariskolába beiratkozott tanoncok után járó ipariskolai tandíj megfizetésére Keszthely városát tartva illetékesnek, a tandíj fizetését nem teljesítették, az ottani főtisztviselői hivatal, mint elsőfokú iparhatóság azonban, hivatkozva az ipartörvény ide vonatkozó részére, az iparos tanoncokat, illetőleg ezek mestereit és nem a várost — kötelezte a tandíj megfizetésére — Az elsőfokú iparhatóság ezen határozata, a keszthelyi ipartestület által megfellebbeztetvén, ezen fellebbezésnek a másodfokú iparhatóság által helyi adatok, a mennyiben a — város és nem az iparosok — köteleztettek a tandíj megfizetésére. Ezen határozattal tehát Keszthely városra egy új teher hárulik, ha a város ez ellen fellebbezéssel nem él. — A város fellebbezése III. ad fokban elintéztetvén, a közoktatásügyi miniszterium 9918. számú döntő határozatával a II. ad fokú határozatot elvetette, az I-ső fokú iparhatóság határozatát pedig indokainál fogva jóváhagyta s ezáltal Keszthely város közönségét a kérdéses teherviseléstől felmentette.

Posta segéd tisztai tanfolyam. A nagy kanizsai posta és távirtda hivatalnál a posta és távirtda segéd tisztai tanfolyamra, amely f. hó 1-én vette kezdetét, nyolcan jelentkezték. A tanfolyamot Ács Vendel főtisztt a távirtdai részre és Pösch Benő tisztt a postai részre fogja a tanfolyam hallgatóit oktatni.

Csemeték erdősítésre. A földmívelésügyi miniszter felhívja azon gazdákat, kik az 1879. évi XXXI. t. c. 165. §. értelmében megjelölt kopár futó homok területek befásítása céljából ingyenes csemeték kiosztásában részesülni akarnak, hogy ebbeli szándéukat f. évi dec. hó végéig 50 kros bélyeggel ellátott kérvényekben tudassák. A kérvényben kiirandó, miféle csemetét s hány holdat óhajtanak befásítani. Mikorára s hová kívánják azok küldését? Azt is igazolni tartoznak a kir. erdőfelügyelő utján, hogy a kérdésben levő terület befásítása közgazdasági szempontból szükséges. A csemeték árát s azok elcsomagolási költségét az országos erdei alap fedezi, míg azoknak gyorsáruk szerinti szállítási díját, melyre nézve a hazai vasutak mérséklést engedélyeztek, az átvétel alkalmával a jelentkező erdőbirtokos viseli. A kérvények benyújtására megszabott határidőn túl elkészült beérkezett avagy fentebb kelleknek meg nem felelően felszerelt folyamodványok figyelembe nem vétetnek.

Tolvaj inasok. Gödbaum János keszthelyi fodrász üzletelése a napokban éjjel tolvajok jártak és elvittek 30 frtot, 22 drb borotvát és 2 ollót. A keszthelyi esendőrmester hamar kézrekerítette a tolvajokat, Dávid J. fodrász inas és Neuvald S. asztalos inas személyében, kik most busulnak, hogy túljártak az eszükön s Amerika helyett a hűvöstre kellett jutniuk.

Phylloxera. Mifesa és Orbánysfa községek szőlőiben a phylloxera jelenléte constatáltatván, a nevezett községek határát a földmívelésügyi miniszter zár alá helyezte.

Fertőtlenítő gép. Keszthely város hatósága egy fertőtlenítő gépet szerzett be, mely gép kecsi szerkezettel bír, egy ló-erővel szállítható azon házhoz, hol fertőzött tárgyak vannak. Tehát a fertőzött tárgyakat nem kell más helyre szállítani, hanem a fertőtlenítés helyben esz közölhető.

A zalavármegyei hasított körmű állatok forgalmának korlátozása. — A horvát országos kormány értesítése szerint a ragadós körműfajás esetleges elhurcoltatásának veszélye miatt a Horvátországgal határos Zalavármegyéből származó hasított körmű állatok Horvátországba csak vasuton vagy gőzhajón Zimony-Pétervárad, Combos Erdut, Zakány és Csákovár Varazsd belépjő állomásokon át, szabályszerű marhalevelek és az ottani vasut állomásokon leendő kirakodásnál foganatosítandó állategészségügyrendőri vizsgálat mellett vihetők be.

Országos vásár. Kisasszony-napi országos vásáruk f. hó 10-én fog lenni.

A Keszthely vidéki szőlőhegyekben, melyek még mentek a filloxerától, ez idén jó szüretre ran kilátás. A szőlő már is oly édes, mint a méz.

Új zenemű. Huber Gyulától, vármegyénk jeles zeneszerzőjétől, újabban ismét egy zenemű jelent meg: *Jolán csárdás* zongorára, ára 1 frt 20 kr. Kapható a szerzőnél Káptalan Tótiban u. p. Gulács. Felhívjuk ez új műre olvasó közönségünk figyelmét.

A kis szavaló. 100 magy. köszöntő minden alkalomra, újév, születés- és névnapj ünnepekre. Igen alkalmas kézikönyv iskolás gyermekek számára. Második javított kiadás. Ára csak 1 korona. Szives megrendelések alulírott kiadóhoz kéretnek intézteni. Mendlik Mihály tanító Gellénháza Zalamegye, u. p. Nagy-Lengyel.

Selyem hamisítvány. Egessünk el egy mintát a venni szándékolt fekete selyemből s a hamisítás rögtön kiderül. Mert míg a valódi s jól festett selyem az égetésnél nyomban összepödörödik és csak hamar kialszik, maga után csekély világosbarna hamut hagyván: addig a hamisított selyem (mely zsiros színű szalonnás lesz és könnyen törk) lassan tovább ég (minthogy rostszálai a festanyagtól telítetten tovább izzanak) és sötét barna hamut hagy maga után, de valódi selyem módjára soha össze nem pödörödik, csak meggörbül. Ha a valódi selyem hamuját összenyomjuk, elporzik, a hamisítványé nem. — **Henneberg G.** (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben házhoz szállítva, póstabér és vámmentesen szivesen küld bárkinek is mintákat akár egyes öltönyökre való, akár egész végeken levő valódi selyem szövetből. Svajczba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Kiadó lakás.

A Körmeny-utcában 56. házszám alatt levő Ugor-féle házban

egy lakás,

mely áll két szobából, egy bolti helyiségből, konyha- és kamarából, azonnal bérbeadandó.

Bővebb felvilágosítást ad alulírott tulajdonos.

Hagymássy Gyula.

Szőlőbirtok eladás.

Egy jókarban levő, bő termő

szőlőbirtok

a zalaegerszegi hegyen szép gyümölcsös-sel, hajlékkal és az

idei terméssei eladó.

A venni szándékozók forduljanak a tulajdonos **Krosetz János** ügyvédhez.

Szülőajtványok és Amerikai szülővesszők eladása.

A 30 holdnál nagyobb területű „Sándortelep Ujvideken” f. é. november havában, Riparia, Portalis, Solonis és Jacquez alanyokra készült

500.000 darab fásajtványjaiból,

a tökéletesen összeforrt példányokat, jutányos árák mellett eladásra bocsátja.

Ez idén a

legjobb bel- és külföldi bor- és csemegeszőlő fajokból

420 fajnál több került ojtás alá, és alulírott teleptulajdonos kívánatra, bővebb magyarázatokkal ellátott részletes árjegyzőket a t. ez. érdeklődőknek ingyen és bérmentve szivesen átküldi.

A telep zöldsajtványokkal is szolgálhat, nemkülönben, — mind ojtási célokra, mind pedig iskoláztatásra alkalmas amerikai alanyokkal Riparia, Sauvage, Portalis, Solonis és a Rupestris különféle válfajaiából, — mind sima, mind pedig gyökeres vesszőkkel — nagyobb mennyiségekben; — végre a már hordképes ojtványokból az ojtógalyok is eladásra kerülnek.

Adamovics Sándor
Ujvideken.

Bükk- és cserfa eladás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses értésére adni, hogy

jó minőségű bükk- és cserfa hasábfának ölet a következő árak mellett árusítom házhoz szállítva:

Első minőségű bükk- vagy cserfát 12 frtért,
Másod minőségű bükk- vagy cserfát 11 frtért,
Vagott ölla métermázsáját 1 frtért.

Van szerencsém egyuttal tudatni, hogy az egész évre szóló szükségletet részletekben szállítva is elfogadom a fent kitett árak mellett

Szíves megrendelésüket kérve, vagyok tisztelettel

Zala-Egerszeg, 1894. augusztus 21.

Ragendorfer Jakab.



„Zacherlin“-t

kérjen csak:

mert ez a legbiztosabb és leggyorsabban ölő szer bármely fajú rovar kiirtására.

Kitűnő erejéről és jóságáról tanuskodik nagy elterjedése úgy, hogy nem létezik egy második szer, amely csak némileg is megközelíthetné a „Zacherlin“-t.

Csak becsesített palackban fogadjuk el és olyant, amelyen a „Zacherlin“ név van. Minden más értéktelen utánzat.

Egy-egy palack ára 15, 30, 50 kr., 1 frt, 2 frt; a Zacherlin kímélő 30 kr. Elárúsító helyek:

Zala-Egerszeg: Hubinsky Adolf, Kaszter S. és Unger Domokos özv., Rosenthal L. Gyarmati Vilmos, Weisz János unokaöccse, Gombás István, Ján Ferenc, Wieland Dénes.

Alsó-Lendván: Fuss Ferdinánd, Freyler Fülöp, Graner testvérek.

Bellatinczon: Weiss Béla.

Jánosváza: Kolb Jakab, Spitzer Samu.

Keszthelyen: Wünsch Ferenc, Martin Mária, Laskay Ernő, Agoston Zs., Oszmán Pál, Schleifler A.

Körmenten: Wiener Mária és fia, Rácz Zsigmond, Neu Ign. és fia, Grünbaum Albert.

Sümege: Márkus Salamon, Darnay Kálmán.

Tapotezán: Ribenschütz Adolf, Felisch Ant., Flieg József, Lustig József.

JELENTÉS!

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tudósítani, hogy férfi- és gyermek öltönyökben, cipők- és egyéb divatcikkekben

az őszi és téli idény

ujdonságai már megérkeztek.

A n. é. közönség s becses vevőköröm óhajának megfelelően,

műhelyt is berendeztem

s egy kitűnő bécsi szabászt alkalmaztam, úgy a legdivatosabb és legjobb gyapotszövet-raktárral rendelkezem.

Midőn így a legmesszebb menő igényeknek is megfelelni képes vagyok, kérem a n. é. közönség becses pártfogását új vállalatomban.

Zala-Egerszeg, 1894. augusztus hóban.

Kiváló tisztelettel

Fürst Samu

divattára és férfiszabó-műhelye

Főtér, Kaiser József téle

házban.

Üzlet megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy

ZALA-EGERSZEGEN a zsinagógával szemben (Rechnitzer féle ház)

KÖNYVKÖTŐ-ÜZLETET

nyitottam. — Alapelvem: gyors és pontos kiszolgálás, olcsó és kifogástalan munka szállítás.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve maradok

Z.-Egerszeg, 1894. szeptember 1.

kiváló tisztelettel

Neubrunn Gábor

könyvkötő.

Ugyanitt egy tanonc felvétetik.

424 tkv. 1894. sz.

Árverési hirdetés.

Alulírott kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. bíróság 4433. sz. végzése által dr. Czinder István z.-egerszegi lakos végrehajtató javára Rózsás Anna p. kereszturi, Rózsás Vendel, Rózsás György rózsásszegi lakosok ellen 97 frt tőke, ennek 1893. október hó 3 től járó 6% kamatja, úgy járulékaik erejéig ehendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 330 frtra becsült, Rózsás Annánál P.-Keresztúron 1 pár hámos ló, lószékér, lószerszám és gabona, Rózsás Vendel és Rózsás Györgynél szalmás gabonából álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendelgetvén, ennek a helyszínén vagyis Petri-Keresztúron 1894. évi szeptember hó 20 ik napjának d. e. 10 órája, Rózsásszegben leendő eszközésére ugyanaz napon d. u. 2 órája határidőül kitétik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala Egerszeg, 1894. évi szeptember hó 2-án.

Nagy Sándor kir. bír. végrehajtó.

Hirdetés.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses értésére adni, hogy nagyválasztékú

őszi és téli divatu cikkeink

már megérkeztek s naponként megtekinthetők.

Ez alkalommal egyuttal tudatjuk, hogy nagy készletünk ből

divatszerű ruha szöveteket

bevásárlási áron alul eladásra bocsátunk; mert túlságosan nagy raktárkészletünket leszállítani óhajtjuk.

Kiváló tisztelettel

Weinberger Hermán és fia

női divatkereskedők és készítő

Zala-Egerszeg.

3070./1894.

Hirdetmény.

A kir. törvényszék közhírré teszi, miszerint a Nova - esömödéri törvényszéki közúthoz szükséges területek kisajátítása folytán a Zebeczke községben fekvő, ifju Ocskay Rudolf tulajdonát képező és az ottani 35. tjkvben 299. hrsz. alatt s a 602/869., 603/870., kat. helyszínelési szám alatt felvett „Keresztfa“ düllői szántó, legelő és fenyő erdőnek kisajátítás alá eső 2 kat. hold 74 □ öl területére nézve az 1881. XIII. t. c. 40. és 46. §-a értelmében a kártalanítási eljárást megindította s tárgyalási hatánapul Zebeczkére, a helyszínére az 1894. évi október hó 2-ik napjának d. e. 9 óráját kitézte, erre a kisajátító vármegyei hatóságot az alispán által, valamint a kisajátítást szenvedő Ocskay Rudolf megbízottját Hajós Mihály alsó-lendvai ügyvédet, s a netaláni többi érdekeltet, jelesül a távollevő avagy ismeretlen tartózkodásuk számára kirendelt dr. Nagy József a.-lendvai ügyvéd ügygondnokot megidézte, s a tárgyalás vezetésére Nagy Géza kir. törvszéki bírót kiküldötte. Felhívja tehát a kir. törvszék az ismert és ismeretlen érdekeltet hirdetményileg is, hogy a tárgyalásra jelenjenek meg, mert elmaradásuk a kártalanítás felett hozandó határozatot nem gátolja s mert az egyéni külön értesítésnek elmaradás — vagy a tárgyalásról elmaradás miatt igazolásnak helyet adni nem lehet.

Kelt Z.-Egerszeg, 1894. aug. 25.

A kir. törvényszék.

Mihálovich Károly

h. elnök.

Szupits Miklós

tjegyző.

Felhívás.

A feloszlott „zala-szentgróthi szövetkezeti önszegélyző egylet“ igazgatósága a kersk. törv. 249. §-a értelmében felhívja a szövetkezet volt tagjait és hitelezőit netán fenn levő követeléseiknek jelen felhívás harmadszori közze tételétől számított hat hó alatti érvényesítésére, mivel hogy ezen idő elteltével a cégjegyzés törlése eszközöltetik.

A „zala-szentgróthi szövetkezeti önszegélyző egylet“ igazgatósága.

A magyar Asphalt részvénytársaság

Zala-Egerszegben folyamatban levő járda burkolási munkái alkalmával is vállal mindenféle **kapubejáró, folyosó, udvar. magtár** és egyéb asphalt burkolási munkát, valamint elvállalja jótállás mellett

nedves falaknak szárazzá tételét.

Felvilágosítást ad **Graner L. fia** zala-egerszegi képviselőnk.

A magyar Asphalt részvénytársaság.
Budapest, Andrassy-ut 30.